

近日，一个消费者家安装地板时，损耗将近20%的新闻引起大家对于家装材料损耗的关注。损耗太多，无疑意味着预算大大增加及频繁补货的麻烦。专家指出，在正常的装修过程中，材料损耗是不可避免的，但非正常损耗却一定要杜绝。所以，您还得先熟知各个材料的用量，在施工过程中多加留心。

拒绝家装非正常损耗



■瓷砖

尺寸大浪费多

就瓷砖而言，工程专家表示，在铺贴的过程中，由于房间尺寸与瓷砖尺寸不一定相配，在施工中需要裁掉瓷砖，被裁掉的瓷砖如果不能继续利用就造成了损耗。一般来讲总体损耗率在5%~10%之间属正常。

正常损耗包括以下几个方面：一、房屋空间和瓷砖的大小尺寸不符。地砖的损耗与房间的长宽及形状有很大关系，如果房间里有拐弯、圆弧形等，则需要裁的不规则砖多，损耗也相应增大。举例来说，房屋3.65米宽，那么装600×600毫米的瓷砖刚好合适，但若是4米宽的房屋，那剩余20厘米的瓷砖就得白白切掉。另外，选用瓷砖的尺寸越大，损耗越多。如果是800×800毫

米、1200×1200毫米的瓷砖，被裁切下来的瓷砖损耗就更大，这样的损耗远不止10%。二、不合格产品。按照相关标准，瓷砖出厂会存在色差、薄厚不同、不方正、翘皮的情况，业主所购买的瓷砖中或多或少都有一些瑕疵品，这些产品是不能使用的。三、正常施工损耗。施工中，将瓷砖切开也会有工差，即正常失误的存在，按理来说，一般100块瓷砖中出现两块瓷砖损耗属于正常范围。四、运输损耗。轻舟装饰东筑尚品设计师倪健指出，在瓷砖的运输过程中，很容易发生瓷砖破损等情况，如果在进场时消费者能够第一时间检查出来，损耗由厂家承担，但没有检查出来，消费者就要自己买单了。

避免选购施工不当

在装修过程中，瓷砖的非正常损耗主要是由选购和施工不当引起的。据介绍，如果瓷砖质量差，施工时破损的可能性就大，损耗必然大。另外，在消费者不能接受瓷砖色差过大时，工人预铺中会把色差大、不方正、翘皮的瓷砖拿出来，若是“低价处理”无法退换的产品，“这种损耗是非常惊人的。”

而施工操作中，如果铺装时

不小心将瓷砖敲碎了，即使是工人不熟练造成的，100块瓷砖中敲碎块数超过2块，也被认为是恶意损耗。近些年，瓷砖拼接的方式越来越流行，需要切割的瓷砖越来越多，对工人的施工技术也提出了更高的要求。为了避免瓷砖损耗，消费者还得监工。“一旦发现工人把瓷砖裁了扔一边不管不顾，或者弄碎了，都得问清楚，防止工人随意浪费。”

小贴士

瓷砖最准确的用量计算方法是画排砖图：即由工人根据瓷砖的大小和房间的尺寸确定排砖图，在排砖图上数砖的块数。

■地板

房屋形状影响大

中国林产工业协会专家委员、国家林业局林产品检验中心（长春）主任王军介绍，在国标《木质地板铺装规范》中规定，如果房间是标准的长方形，地板损耗允许不超过5%。如果房屋很方正，或者房屋尺寸与地板尺寸相匹配，损耗相对较小。“但房间比较小，或者房屋的边角、拐角、圆弧比较多，损耗相对较大，就需要双方协商了。”王军表示，复杂的房间损耗肯定会超过5%。

方法不同损耗不一

其次，地板的铺装方法不同，也会造成不同的损耗。比如中间对缝安装和通铺的损耗都会更大。在竖铺时，采用对缝铺装或者1/3错位铺装的方法，其损耗大小就不同。而且在铺装的时候，越宽的地板可能损耗越大。

需要提醒的是，地板的非正常损耗情况大多出在施工人员身上，比如有的工人会故意浪费地板，也有的工人因技术不过关造成不当损耗。业内人士建议，消费者在买地板之前要先把房间面积测量准确，对于要买大面积的地板做到心中有数。如房间面积是20.5平方米，那么要多出5%的富余，在买地板时要买比21.525平方米的面积稍多的地板，如果最后地板面积超支，就要问清楚为什么会多出这么多的损耗。而为了避免纠纷产生，工人在铺装之前，若觉得损耗会较大，一定要先与消费者事先进行沟通，讲清楚损耗过大的原因。

业主也可监工，在铺装工人锯整块地板时就问清楚，为什么要锯？用在哪里？如果是正常裁剪，工人一定可以解释清楚；也要防止铺装工人将地板锯坏；另外，消费者可以数地板，弄清楚自己买了多少块，铺了多少块，废料又有多少，算清损耗率。

■壁纸

对花壁纸损耗大

据内部人士介绍，壁纸的损耗与花纹有很大关系。“如果是单色壁纸，其损耗微乎其微，5%差不多。”但如果是对花壁纸，其损耗就与房屋高度、花距大小、对花方式都有关。

据了解，一般的壁纸长10米，花距0.53米或者0.64米。以花距为0.64米，采用平行对花为例，如果房屋高度2.5米，则每卷10米壁纸可以裁4幅，则单卷壁纸可以贴2.56米，基本没有损耗；但如果房屋高度是2.6米，“平行对花必须使用的是花距的整倍数。”单张壁纸需要3.2米，这种情况下浪费稍微多一点。如果花距为0.64米，采用错位对花，则层高2.5米，2.88米或者2.56米都行，损耗也不会太大。

专业施工可节省

内部人士指出，在壁纸安装的过程当中，施工工人是否专业也对损耗大小有直接的影响。“错位对花的壁纸，剩下的可以再对接。”有时候一卷壁纸裁下来的2.2米宽壁纸，两张对接也能继续铺贴，但这就要看工人手艺了。至于裁切下来的边角，都可以贴在门窗下面或者门窗上面的部位。

据记者了解，目前不少壁纸厂家给工人的计费方式是按铺贴的壁纸卷数来算工钱。业内人士指出，除了工人的专业水平外，这样的计费方式也在一定程度上导致了工人的浪费。消费者自己需要留意。

■窗帘

打褶方式决定用量

窗帘也是装修时容易超支的一个大项。很多消费者在购买时会测量自家窗户的尺寸，随后询问单价，以为窗宽×单价得出的就是窗帘总价。但事实上，窗帘还需要备褶，业主往往需要购买二至三倍于窗宽的窗帘布料，才能满足需要。此外，窗帘的对花，还会带来更多的损耗。

内部人士向记者介绍，若要弄清窗帘是否有损耗，消费者首先要了解窗帘的算法。窗帘布分为定高（长度固定）和定宽（宽度固定）两种。一般来说，定高的布料长度有280cm、300cm等几种，这类布做落地式窗帘比较合算。因为长度固定，消费者只需要考虑布料的宽度即可。定宽布一般幅宽有145cm、270cm和280cm等几种，此类布料适合做半腰窗的窗帘，用多长买多长即可。

除此之外，因为窗帘需要打褶，布的实际用量还要根据打褶的大小和多少来确定。窗帘布的用布量一般是窗帘杆实际长度的两倍，即窗帘杆为2米，那就需要4米的布量。消费者也可以根据自己的实际需求调整宽度，常见的有2.5倍、1.7倍、1.5倍，但最短不能少于1.5倍，否则会影响美观。窗帘的长度距地面应该在2cm~5cm为宜，太长会拖地容易弄脏，太短则会有漏光的危险。卧室的窗帘应离地2cm左右或稍长，以免其底部有光透出，影响休息。

（程建兰）